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KẾ HOẠCH 
Tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2020 
Căn cứ Hướng dẫn số 06/HD-CĐN, ngày 06/3/2020 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về “Triển khai Tháng Công nhân năm 2020”.

Căn cứ Kế hoạch số 86/KH-LĐLĐ ngày 16/3/2020 của Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Lắk về ‘Tổ chức Tháng Công nhân năm 2020”; 

Thực hiện Kế hoạch số 04/KH-CĐN, ngày 24/3/2020 của Công đoàn ngành Giáo dục Đắk Lắk về việc Triển khai Tháng Công nhân năm 2020; 

Thực hiện phương hướng, nhiệm vụ hoạt động Công đoàn năm học 2019-2020; 
Công đoàn trường THPT Buôn Hồ xây dựng Kế hoạch Tháng Công nhân năm 2020 đến Đoàn viên công đoàn cơ sở những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

I.1. Mục đích:
- Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử của Ngày Quốc tế Lao động 01/5, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn; về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tuyên truyền, nâng cao nhận thức của người lao động trong việc thực hiện An toàn, vệ sinh lao động, phòng ngừa tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, cải thiện điều kiện lao động; Tổ chức tuyên truyền truyền thống vẻ vang của các Nhà giáo, của tổ chức Công đoàn Giáo dục với sự nghiệp Cách mạng của dân tộc; Tiếp tục phát huy truyền thống của Nhà giáo để khẳng định vị trí, vai trò, sự đóng góp của đội ngũ cán bộ, nhà giáo, người lao động và tổ chức Công đoàn ngành Giáo dục trong sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;
- Tổ chức các hoạt động trong Tháng Công nhân năm 2020, nhằm động viên, khích lệ CBNGLĐ hăng say, nhiệt tình, sáng tạo trong công tác Dạy – Học và gắn với các hoạt động Tháng An toàn vệ sinh lao động, phát huy vai trò, trách nhiệm của CBNGLĐ trong công tác giảng dạy, xây dựng đơn vị, đổi mới giáo dục và đào tạo hiện nay;

 - Thông qua các hoạt động trong Tháng Công nhân năm 2020, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở, thúc đẩy sự quan tâm, chăm lo của cấp ủy, chính quyền đối với đoàn viên, công nhân lao động. 
I.2. Yêu cầu:
- Tổ chức Tháng Công nhân năm 2020 thiết thực, hiệu quả, gắn với các hoạt động hưởng ứng Tháng An toàn vệ sinh lao động phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị; đảm bảo việc phòng, tránh dịch bệnh COVID – 19 theo quy định. 

-Tham mưu với Đảng ủy và Thủ trưởng cơ quan, Ban đại diện CMHS  huy động các nguồn lực để chăm lo, hỗ trợ đoàn viên công đoàn mất việc làm; tặng quà cho các cháu nhân dịp ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6. 

I.3. Chủ đề: “Năng suất cao - An toàn lao động - Thu nhập tốt”.
I.4. Thời gian thực hiện:Từ 01/5/2020 đến 31/5/2020.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
II.1. Kế hoạch triển khai: 

- Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử của Ngày Quốc tế Lao động 1/5, truyền thống của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn; về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về công nhân và công đoàn.
- Phối hợp tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Lao động sửa đổi, bổ sung năm 2019, các văn bản pháp luật liên quan đến quyền lợi của người lao động; các quy định về An toàn, vệ sinh lao động; nội dung phòng, tránh dịch COVID – 19.

-Tuyên truyền thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam đã được Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII thông qua ngày 24/9/2018 và Công văn số 03/HD-TLĐ, ngày 20/2/2020 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc Hướng dẫn  thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam.  


- Triển khai công văn số 05/HD-CĐN ngày 20/4/2020 của Công đoàn ngành Giáo dục tỉnh về việc Hướng dẫn quy chế thi đua, khen thưởng. 

-Phối hợp với Thủ trưởng cơ quan vận động CNVCLĐ thi đua “Dạy tốt - Học tốt” lập thành tích Chào mừng Đại hội Đảng bộ trường THPT Buôn Hồ nhiệm kỳ 2020-2025.
- Bình chọn cán bộ công chức, viên chức và người lao động dự Hội nghị biểu dương  điển hình tiên tiến ngành Giáo dục tỉnh giai đoạn 2015-2020.
-Bình chọn tuyên dương gia đình CNVCLĐ tiểu biểu năm học 2019-2020. 

-Bình chọn nữ CNVCLĐ tiêu biểu GVT-ĐVN năm học 2019 – 2020 và giai đoạn 2015-2020.

-Khen thưởng các cháu là con của CNVCLĐ trong cơ quan nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6/2020.  
-Giới thiệu ĐVCĐ tham gia học lớp nhận thức về Đảng quý II/2020. 

-Triển khai Kế hoạch vận động Hiến máu tình nguyện lần I/2020 do UBND thị xã Buôn Hồ và Hội chữ thập đỏ thị xã phát động. 

-Triển khai công văn số 343/SGDĐT-VP, ngày 25/3/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tham gia Cuộc thi sáng tác đề tài phụ nữ và Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. 

II.2. Tổ chức thực hiện: 
-Phối hợp với Thủ trưởng cơ quan tuyên truyền, vận động thực hiện tốt việc phòng, tránh dịch bệnh COVID – 19 theo quy định. 

        - Tổ chức các hoạt động  nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6/2020. 
        -Thực hiện các văn bản, kế hoạch của Sở Giáo dục, Công đoàn ngành và địa phương. 

         Trên đây là Kế hoạch Tháng Công nhân năm 2020 của Công đoàn trường THPT Buôn Hồ. 
Nơi nhận: 

                       


TM. BCH CÔNG ĐOÀN 

- CĐN GD (để b/c);                       



CHỦ TỊCH 

- Đảng ủy, BGH (để b/c và p/h);  

- Lưu CĐ. 
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