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KẾ HOẠCH

Tham gia Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk 

(23/11/1940-23/11/2020) 

Thực hiện Công văn số 1706-CV/BTC, ngày 25/3/2020 của Ban Tổ chức Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk; 


Thực hiện công văn số 389/SGDĐT-CTTT, ngày31/3/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk về việc tuyên truyền, phổ biến và tham gia Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk (23/11/1940-23/11/2020); 
Thực hiện sự chỉ đạo của Bí thư Đảng ủy trường THPT Buôn Hồ;

Căn cứ Quy chế phối hợp của BCH Công đoàn trường với Lãnh đạo cơ quan;
Công đoàn trường THPT Buôn Hồ lập kế hoạch Tham gia Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk (23/11/1940-23/11/2020) như sau: 


1. Công tác tuyên truyền: 


-  BCH Công đoàn thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bí thư Đảng ủy. 

- Phối hợp với Lãnh đạo cơ quan triển khai Công văn số 1706-CV/BTC, ngày 25/3/2020 của Ban Tổ chức Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk và công văn số 389/SGDĐT-CTTT, ngày 31/3/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk về việc tuyên truyền, phổ biến và tham gia Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk (23/11/1940-23/11/2020).

-Triển khai kế hoạch đến Tổ trưởng công đoàn và toàn thể CNVCLĐ trong cơ quan trên website trường và trong hệ thống quản lý văn bản VNPT-iOffice. 

2. Hình thức tham gia bài thi: 

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia bài thi bằng hình thức viết tay hoặc in, theo công văn Thể lệ Cuộc thi.

-Tham khảo bài dự thi trên các phương tiện thông tin chính thức hoặc trên website trường và trong hệ thống quản lý văn bản VNPT-iOffice của nhà trường.


- Nộp bài dự thi cho đ/c Trịnh Thế Hậu, Chủ tịch CĐ, hạn cuối 17 giờ 00 ngày 11/9/2020. 

- Công đoàn trường chịu trách nhiệm nộp bài dự thi và báo cáo kết quả cho Sở Giáo dục và Đào tạo (phòng CTTT), Ban Tuyên giáo Thị ủy Buôn và Đảng ủy trường THPT Buôn Hồ.  

Trên đây là kế hoạch Tham gia Cuộc thi tìm hiểu 80 năm lịch sử vẻ vang Đảng bộ tỉnh Đắk Lắk của Công đoàn trường THPT Buôn Hồ. CNVCLĐ có ý kiến, thắc mắc xin gặp trực tiếp Hiệu trưởng hoặc Chủ tịch công đoàn để được giải đáp. 

 Nơi nhận: 

                       


TM. BAN CHẤP HÀNH 

- CĐN, Sở GD&ĐT (để b/c);                       


CHỦ TỊCH 

- Đảng ủy, Lãnh đạo đơn vị (để b/c và p/h);       

- Tổ trưởng CĐ (để t/h);  
-Website;VNPT-iOfice;              





- Lưu CĐ. 






   









 Trịnh Thế Hậu 

