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	UBND TỈNH ĐẮK LẮK

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:       /SGDĐT-GDTrH-GDTX
V/v hỗ trợ chương trình phần mềm học tiếng Anh FutureLang cho CB, GV và HS năm học 2021-2022
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đắk Lắk, ngày          tháng 9 năm 2021


	Kính gửi: 
	

	
	- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố;

- Trường THPT, trường phổ thông có nhiều cấp học;

- Trung tâm GDTX tỉnh, trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thị xã, thành phố;

- Các Trung tâm ngoại ngữ trên địa bàn tỉnh.


Căn cứ Công văn số 8946/UBND-KGVX ngày 17/9/2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk về việc xem xét đề nghị của Công ty Cổ phần Giáo dục Quốc tế Pro Skills tại Văn bản số 026/2021-PrS ngày 06/9/2021 về việc trao học bổng và hỗ trợ giáo viên tiếng Anh và học sinh học tiếng Anh năm học 2021-2022 và Văn bản số 040/2021-PrS ngày 23/9/2021 về việc bổ sung đối tượng được hỗ trợ chương trình phần mềm học tiếng Anh FutureLang, Sở Giáo dục và Đào tạo thông báo đến các đơn vị những nội dung như sau:
1. Số lượng chương trình phần mềm học tiếng Anh FutureLang được hỗ trợ 
a) Đối với các trường Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông, trường phổ thông có nhiều cấp học
- 20 suất/trường có tổng trị giá 40.000.000 (bốn mươi triệu đồng) đối với những trường có số học sinh dưới 1000 (một nghìn) em.
- 30 suất/trường có tổng trị giá 60.000.000 (sáu mươi triệu đồng) đối với những trường có số học sinh từ 1000 (một nghìn) em trở lên. 

b) Đối với Trung tâm GDTX tỉnh, trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thị xã, thành phố
- 20 suất/trung tâm có tổng trị giá 40.000.000 (bốn mươi triệu đồng) đối với đơn vị có số lượng học viên dưới 500 em.
- 30 suất/trung tâm có tổng trị giá 60.000.000 (sáu mươi triệu đồng) đối với đơn vị có số lượng học viên từ 500 em trở lên.

c) Đối với các trung tâm Ngoại ngữ trên địa bàn tỉnh
- 10 suất/trung tâm có tổng trị giá 20.000.000 (hai mươi triệu đồng) đối với trung tâm có số lượng học viên dưới 300 em.
- 20 suất/trung tâm có tổng trị giá 40.000.000 (bốn mươi triệu đồng) đối với trung tâm có số lượng học viên từ 300 em trở lên.

2. Đối tượng được hỗ trợ phần mềm học tiếng Anh FutureLang 
- Đội ngũ cán bộ quản lý, chuyên viên cấp Sở và Phòng GDĐT đang phụ trách hoặc có chuyên ngành tiếng Anh.
- Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên tiếng Anh đang giảng dạy tại các trường Tiểu học, THCS, THPT, phổ thông có nhiều cấp học; Trung tâm GDTX Tỉnh, trung tâm GDNN-GDTX các huyện/thị xã/thành phố; các trung tâm Ngoại Ngữ trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk. 
- Học sinh và học viên đang học tập tại các cơ sở giáo dục phổ thông, GDTX, các trung tâm Ngoại ngữ có hoàn cảnh khó khăn nhưng đạt thành tích tốt trong học tập và rèn luyện.
3. Ngoài số lượng chương trình phần mềm FutureLang với thời gian sử dụng trong 01 năm được hỗ trợ tại Mục 1 nói trên, Công ty sẽ hỗ trợ tất cả học sinh trên địa bàn tỉnh sử dụng chương trình phần mềm FutureLang trong 01 tháng để chủ động việc học tiếng Anh trong thời gian giãn cách xã hội. 
4. Các đơn vị lập danh sách theo mẫu (đính kèm Công văn), gửi bản scan có dấu đỏ và chữ ký của lãnh đạo đơn vị qua email: chanlamtrantlt@gmail.com trước ngày 08/10/2021. Bản cứng gửi về địa chỉ Công ty Cổ phần Giáo dục Quốc tế Pro Skills, số H41/1 K119 Phạm Như Xương, Phường Hòa Khánh Nam, Quận Liên Chiểu, Thành phố Đà Nẵng. Điện thoại:  0902 433 776.
Nhận được Công văn này, Sở GDĐT đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện. Nếu có vướng mắc, liên hệ với Công ty Cổ phần Giáo dục Quốc tế Pro Skills, số điện thoại: 0902433776 hoặc bà Ngô Thị Huyền, số điện thoại: 0906493131, Chuyên viên Phòng Giáo dục Trung học-Giáo dục Thường xuyên, Sở GDĐT để được hướng dẫn./.

	 Nơi nhận:

- Như Kính gửi;
- UBND tỉnh (để b/c);

- Lãnh đạo Sở GDĐT;
- Các phòng CMNV Sở GDĐT;
- Công ty CPGDQT Pro Skills (để p/h);
- Lưu: VT, P. GDTrH-GDTX.
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PHÓ GIÁM ĐỐC
  Đỗ Tường Hiệp



