MỘT SỐ LƯU Ý TRONG KHI HỌC TRỰC TUYẾN
(Kèm theo Công văn số     /SGD ĐT-GDTrH-GDTX ngày   /10/2021 của Sở GDĐT)
----------------------------------------------------------
* Các sự cố có thể xảy ra:
- Đồ ăn, nước uống đổ vào thiết bị máy tính, máy tính bảng, điện thoại làm chạm mạch, học sinh dùng các các vật dụng bằng kim loại chọc, chích vào thiết bị, nguồn điện gây ngắn mạch.
- Nguồn điện, ổ điện không đảm đảm bảo an toàn khi cắm máy tính, sạc pin.
- Trong quá trình sử dụng, các phụ kiện như pin, bộ sạc có thể hỏng, dây nguồn, dây sạc khi bị bong tróc, rạn nứt cần được thay thế.
- Thiết bị máy tính, máy tính bảng, điện thoại khi học online có nhiệt độ tăng bất thường khi học online trong thời gian dài.
* Cách khắc phục:
- Thiết bị khi học online có nhiệt độ tăng bất thường, cần tắt các ứng dụng đang chạy, chờ một lúc rồi dùng lại.
- Hạn chế tối đa vừa học vừa sạc pin, phải sạc pin đầy trước khi bắt đầu buổi học. Tất cả thiết bị được sạc ở nơi khô ráo, thoáng, tránh môi trường nóng.
- Khi mua phụ kiện thiết bị phụ huynh cần chọn hàng chính hãng, có kiểm định chất lượng và tương thích với thiết bị.
- Phụ huynh cũng có thể lắp hệ thống tiếp đất chống giật cho gia đình để đảm bảo an toàn cho mọi người khi xảy ra sự cố. Khi con học xong cần nhắc con tắt hết thiết bị hoặc có thể thu hồi lại.
[bookmark: _GoBack]- Phía nhà trường cũng có thể hạn chế nguy cơ tai nạn bằng cách sắp xếp các buổi học không quá dài; có khoảng thời gian giải lao đủ dài để thiết bị của học sinh có thời gian "nghỉ ngơi". Trong giờ học, thầy cô nên nhắc nhở các em không được vừa học, vừa dùng các ứng dụng khác./.
