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THÔNG BÁO VỀ VIỆC XÉT ĐẶC CÁCH THI NGHỀ PHỔ THÔNG 

NĂM HỌC: 2021- 2022
Căn cứ Công văn số Số: 214 /SGDĐT-GDTrH-GDTX, ngày 22/02/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk về việc hướng dẫn tổ chức thi Nghề phổ thông trong điều kiện diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID-19 và xét đặc cách chứng nhận Nghề phổ thông năm 2021. Nay trường THPT Buôn Hồ thông báo cho các em học sinh đủ điều kiện tham gia thi nghề PT khóa ngày 27-02-2022 nhưng không thể tham gia dự thi và có nhu cầu xin đặc cách thi nghề phổ thông năm 2021 được biết.
    1. Đối tượng đặc cách, điều kiện đặc cách: 
     a. Đối tượng đặc cách: Học sinh đủ điều kiện dự thi nghề phổ thông khóa ngày  27-02-2022 theo danh sách nhà trường đã lập và dán công khai tại bảng tin nhà trường nhưng không tham gia thi Nghề phổ thông do bị tai nạn, bị ốm hoặc có việc đột xuất đặc biệt trước ngày thi không quá 10 ngày hoặc ngay trong buổi thi đầu tiên không thể dự thi.
     b. Điều kiện đặc cách:
     - Học sinh phải có xếp loại về học lực và hạnh kiểm cả năm ở lớp 11 với kết quả học Nghề phổ thông phải được xếp loại từ loại Khá trở lên.

      - Có đầy đủ hồ sơ theo qui định và nộp về văn phòng nhà trường đúng thời hạn từ: 27-02-2022 đến 06-03-2022.
    2. Hồ sơ xét đặc cách chứng nhận Nghề phổ thông

- Đơn xin xét đặc cách thi nghề phổ thông(có mẫu tại văn phòng nhà trường). 
- Hồ sơ nhập viện, ra viện của bệnh viện từ cấp huyện trở lên(nếu bị tai nạn, bị ốm) hoặc xác nhận của UBND cấp xã nơi cư trú(nếu có việc đột xuất đăc biệt). 

- Trường hợp học sinh đang là F0, F1 liên quan đến COVID-19 phải có quyết định cách ly, điều trị của cấp có thẩm quyền(bản có dấu đỏ của cấp thẩm quyền) mà thời gian thi nghề PT nằm trong thời hạn điều trị cách ly theo quyết định đi kèm .
- Hồ sơ minh chứng về xếp loại học lực, hạnh kiểm lớp 11 và kết quả học nghề phổ thông lớp 11 đạt từ loại Khá trở lên(nhà trường in ra từ SMAS).
Trên đây là Hướng dẫn xét đặc cách thi nghề phổ thông năm 2021 trường THPT Buôn Hồ thông báo đến toàn thể học sinh nhà trường có nhu cầu xét đặc cách thi nghề PT theo dõi thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ với văn phòng nhà trường để được hướng dẫn kịp thời./.
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